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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT  
(STWOiR – 8) – Tynkowanie  

 
 

Kod CPV: 45410000-4 
 

TYNKOWANIE 

 

1. Wstęp. 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru tynków zewnętrznych i wewnętrznych dla projektu pt. Adaptacja części 

pomieszczeń przedszkola na pomieszczenia żłobka z przebudową i remontem tych pomieszczeń 

wraz z zagospodarowaniem terenu w ramach zadania p.n. 

„ Adaptacja części budynku Przedszkola w Skopaniu  z przeznaczeniem na żłobek „Aktywny 

Maluch” 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt.1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie tynków zewnętrznych i wewnętrznych obiektu wg poniższego. 

– Tynki wewnętrzne cementowo-wapienne 

– Gładzie gipsowe 

– Tynki zewnętrzne cienkowarstwowe silikonowe 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 

projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 

2.  Materiały. 

2.1. Woda (PN-EN 1008:2004) 

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki lub 

jeziora. 

Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających 

tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
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2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003) 

2.2.1. Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe, a w 

szczególności: 

– nie zawierać domieszek organicznych, 

– mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek 

średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm. 

2.2.2.  Do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw wierzchnich 

– średnioziarnisty. 

2.2.3.  Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o prze-

świcie 0,5 mm. 

2.3. Zaprawy budowlane cementowo-wapienne 

 Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej. 

 Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 

 Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie 

po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 

 Do zapraw tynkarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 

 Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla 

lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura 

otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż +5°C. 

 Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno sucho gaszone lub gaszone w 

postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć 

jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. 

Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej 

marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

2.4. Tynk cienkowarstwowy silikonowy wg PN-EN 15824:2017-07 

Tynk cienkowarstwowy silikonowy, uziarnienie 1,5mm., barwiony w masie na bazie żywicy 

silikonowej, cokół tynkować tynkiem mozaikowym, granulacja do 2 mm. 

3.  Sprzęt 

Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 

4.  Transport 

Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 

Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodze-

niami lub utratą stateczności. 

5.  Wykonanie robót 
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5.1. Ogólne zasady wykonywania tynków 

a) Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone wszystkie 

roboty stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, 

osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne. 

b) Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów tj. 

po upływie 4-6 miesięcy po zakończeniu stanu surowego. 

c) Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu 

doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C. 

W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu 

odpowiednich środków zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania robót 

budowlano-montażowych w okresie obniżonych temperatur”. 

d) Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed 

nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie. 

W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i 

twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą. 

5.2. Przygotowanie podłoży 

5.2.1. Spoiny w murach ceglanych. 

W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy 

zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm. 

Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć 

plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć przez zmycie 

10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. 

Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą. 

5.3. Wykonywania tynków trójwarstwowych 

5.3.1. Tynk trójwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków 

wewnętrznych należy wykonać według pasów i listew kierunkowych. 

5.3.2. Gładź należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas 

zacierania warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 

Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne – w tynkach nie narażonych na 

zawilgocenie o stosunku 1:1:4, – w tynkach narażonych na zawilgocenie oraz w tynkach 

zewnętrznych o stosunku 1:1:2. 

5.4. Wykonanie warstwy zbrojonej siatką z włókna szklanego 

Zbrojona warstwa zaprawy klejącej ma za zadanie chronić izolację termiczną przed uszkodzeniami 

mechanicznymi, przenosić obciążenia wiatru oraz kompensować naprężenia termiczne. Jest ona także 

podłożem pod tynki zewnętrzne i chroni wewnętrzne warstwy systemu przed czynnikami 

atmosferycznymi. Wykonywanie warstwy zbrojonej należy rozpocząć po okresie gwarantującym 
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właściwe związanie termoizolacji z podłożem (nie wcześniej niż po 3 dniach od chwili przyklejenia 

płyt styropianowych). 

Prace związane z wykonaniem warstwy zbrojonej powinny być wykonywane przy stabilnej 

wilgotności powietrza w temperaturze otoczenia od +5°C do + 25°C na powierzchniach nie 

narażonych na bezpośrednią operację słońca i wiatru. Nie należy wykonywać warstwy zbrojonej 

podczas opadów atmosferycznych i bezpośrednio po nich. Nowo wykonaną warstwę należy chronić 

przed opadami atmosferycznymi i działaniem temperatury poniżej +5°C do czasu związania. Zaleca 

się wykonanie warstwy zbrojonej na fragmencie elewacji stanowiącym odrębną całość w jednym 

etapie wykonawczym. 

Przy zastosowaniu płyt ze styropianu, warstwę zbrojoną wykonujemy za pomocą zaprawy klejącej. 

Przygotowaną zaprawę klejącą należy nanieść na powierzchnię zamocowanych i odpylonych (po 

szlifowaniu) płyt, ciągłą warstwą o grubości około 3-4 mm, pasami pionowymi lub poziomymi na 

szerokość siatki zbrojącej. Przy nakładaniu tej warstwy można wykorzystać pacę zębatą o wymiarach 

zębów 10x10mm. Po nałożeniu zaprawy klejącej należy natychmiast wtopić w nią tkaninę szklaną tak, 

aby została ona równomiernie napięta i całkowicie zatopiona w zaprawie. Sąsiednie pasy siatki 

układać (w pionie lub poziomie) na zakład nie mniejszy niż 10cm. W przypadku pozostawienia 

nierówności na wyschniętą powierzchnię przyklejonej siatki nanieść drugą cienką warstwę zaprawy 

klejącej (o grubości ok. 1 mm) celem całkowitego wyrównania i wygładzenia jej powierzchni. 

Grubość warstwy zbrojonej powinna wynosić od 3 do 5 mm. 

Szerokość siatki zbrojącej powinna być tak dobrana, aby możliwe było oklejenie ościeży okiennych i 

drzwiowych na całej ich głębokości. Naroża otworów okiennych i drzwiowych powinny być 

wzmocnione przyklejonymi bezpośrednio na warstwę termoizolacji pasami siatki o wymiarach 

20x35cm. Ze względu na niebezpieczeństwo uszkodzenia w części parterowej i cokołowej 

docieplanych ścian, należy stosować dwie warstwy siatki z tkaniny szklanej. Jeżeli ściany budynku są 

narażone na uderzenia, to podwójna tkanina powinna być stosowana na całej wysokości ścian 

parterowych. Natomiast gdy dostęp do budynku jest utrudniony, wystarczy zastosować dwie warstwy 

tkaniny do wysokości 2 m od poziomu przyległego terenu. Pierwszą warstwę siatki należy ułożyć w 

poziomie, natomiast warstwę drugą w pionie. Zamiennie dopuszcza się zastosowanie zamiast 

pierwszej warstwy siatki, tkaninę z włókien szklanych o większej gramaturze zwaną "siatką 

pancerną". Siatka ta jest układana na styk bez zakładów. 

5.5. Połączenia systemu dociepleniowego z pozostałymi elementami budynku 

Miejsca połączeń docieplenia ze stolarką okienną, drzwiową, obróbkami blacharskimi i dylatacjami 

należy uszczelnić odpowiednimi materiałami trwale elastycznymi (jak na przykład: uszczelniające 

taśmy rozprężne). W miejscach tych występuje duże skupienie naprężeń i może dojść do pęknięć i 

nieszczelności, spowodowanych odmiennym sposobem pracy różnych materiałów. Nie uwzględnienie 

tych zasad może doprowadzić do powstania rys i szczelin, w które wniknie woda obniżając trwałość 

całego układu dociepleniowego. 
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5.6. Wykonanie zewnętrznej wyprawy tynkarskiej 

Wykonaną warstwę zbrojoną przed nałożeniem wybranego tynku należy zagruntować odpowiednim 

preparatem gruntującym. Warstwę zbrojoną można gruntować dopiero po jej związaniu, czyli po 

upływie min. 48h od jej wykonania, przy dojrzewaniu w warunkach optymalnych (w temperaturze 

+20°C i wilgotności 60%). Po zagruntowaniu trzeba odczekać do czasu wyschnięcia zastosowanego 

preparatu (min. 24h przy wysychaniu w warunkach optymalnych). Po upływie tego okresu można 

przystąpić do nakładania tynku . 

Grunty należy nanosić na podłoże pędzlem, szczotką, lub wałkiem. 

Przygotowaną masę tynkarską należy rozprowadzić cienką, równomierną warstwą na podłożu, 

używając do tego celu pacy ze stali nierdzewnej, następnie usunąć nadmiar tynku do warstwy o 

grubości kruszywa zawartego w masie. Żądaną strukturę wyprawy należy wyprowadzić przez zatarcie 

nałożonego tynku płaską pacą z plastiku. Operację zacierania wykonać zgodnie z opisem podanym na 

opakowaniu tynku (w zależności od jego struktury) przy niewielkim nacisku pacy, równomiernie na 

całej powierzchni elewacji. 

Przed rozpoczęciem prac tynkarskich wszystkie powierzchnie i miejsca nie przeznaczone do 

tynkowania, trzeba osłonić. Prac tynkarskich nie należy wykonywać podczas działania wiatru. 

Proces aplikacji i wiązania tynku powinien przebiegać przy bezdeszczowej pogodzie w temperaturze 

otoczenia i podłoża od +5°C do +25°C, przy stabilnej wilgotności powietrza. Zbyt wysoka wilgotność 

i za niska temperatura powodują znaczne wydłużenie czasu wiązania tynku. Prace tynkarskie należy 

wykonywać na powierzchniach nie narażonych na bezpośrednie promieniowanie słoneczne i wiatr. 

Takie warunki powodują zbyt szybkie wysychanie tynku co znacznie utrudnia, a czasami wręcz 

uniemożliwia, wykonanie prawidłowej struktury tynku. Po nałożeniu na podłoże "świeży" tynk należy 

chronić aż do momentu wstępnego stwardnienia przed opadami atmosferycznymi i działaniem 

temperatury poniżej +5°C . 

Podczas realizacji robót dociepleniowych a w szczególności, przy tynkowaniu, zaleca się 

zabezpieczenie rusztowań siatkami osłonowymi w celu zminimalizowania niekorzystnie 

oddziałujących czynników zewnętrznych. 

6.  Kontrola jakości 

6.1. Zaprawy 

W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy kontrolować jej markę i 

konsystencję w sposób podany w obowiązującej normie. 

Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika 

budowy. 
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7.  Obmiar robót 

Jednostką obmiarową robót jest m2. Ilość robót określa się na podstawie projektu z 

uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inżyniera i sprawdzonych w naturze. 

8.  Odbiór robót 

8.1. Odbiór podłoża 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót tynkowych. 

Podłoże powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.2.1. Jeżeli odbiór podłoża 

odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i zmyć wodą. 

8.2. Odbiór tynków 

8.2.1. Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne 

powinny być zgodne z dokumentacją techniczną. 

8.2.2. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. III od płaszczyzny i odchylenie krawędzi 

od linii prostej – nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości łaty 

kontrolnej 2 m. 

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 

– pionowego – nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4mm w 

pomieszczeniu, 

– poziomego – nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej 

powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.). 

8.2.3. Niedopuszczalne są następujące wady: 

– wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli 

przenikających z podłoża, pilśni itp., 

– trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek nie-

dostatecznej przyczepności tynku do podłoża. 

9.  Podstawa płatności 

Płatność zgodnie z warunkami umownymi wg zaakceptowanej, ceny umownej brutto realizacji 

przedmiotowej inwestycji. 

10.  Przepisy związane 

 PN-EN 15824:2017-07 Wymagania dotyczące tynków zewnętrznych i 

wewnętrznych na spoiwach organicznych 
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 PN-B-02151-2:2018-01 Akustyka budowlana -- Ochrona przed hałasem w 

budynkach -- Część 2: Wymagania dotyczące 

dopuszczalnego poziomu dźwięku w pomieszczeniach 

PN-B-10110:2005.  Tynki gipsowe wykonywane mechanicznie – Zasady 

wykonywania i wymagania techniczne. 

PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja. Pobieranie 

próbek. 

PN-EN 459-1:2015-06 Wapno budowlane -- Część 1: Definicje, wymagania i 

kryteria zgodności 

PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy. 

 


